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Bogotá D.C., marzo 17 de 2023 

 

Señor (a) 

JUEZ PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL DE RIOSUCIO CALDAS 

E.S.D. 

Sucesión Conjunta Intestada de ABRAHAM OSORIO Y FRINÉ DE JESÚS PELAEZ DE OSORIO 

(Q.E.P.D.) 

Asunto. Impugnación Trabajo Liquidación, Partición y Adjudicación de Bienes  

Ref. 2021 – 00100 - 00 

 

El día de hoy 17 de marzo de 2023, a la hora de las 08:01am de la presente anualidad, entro a mi correo 

electrónico auto interlocutorio N° 169 fechado 16 de marzo de 2023, emanado por el Juzgado Primero 
Promiscuo Municipal de Riosucio Caldas; mismo con el que se me notificó de la presentación del trabajo de 
Liquidación, Partición y Adjudicación de Bienes de la Sociedad Conyugal, dentro del proceso de Sucesión 
Conjunta Intestada de los causantes, mis padres ABRAHAM OSORIO Y FRINÉ PELÁEZ (Q.E.P.D.)  
Sea manifestar a su despacho mi oposición a dicho documento, por las razones fácticas y jurídicas que paso 
a esbozar. 

1. En primer término, menciona la apoderada de los demandantes que, no se hará hijuela de pasivo, porque 
es probado que mis padres no dejaron deudas o pasivos que pagar; en el mismo sentido, dice la abogada 
que tampoco se hará hijuela por gastos ya que los legitimarios están de acuerdo en sufragarlos a prorrata, 
ósea por partes iguales, en este puntual aspecto preciso es aclarar que estoy de acuerdo en dividir los gastos 
procesales por partes iguales de los herederos, mas no estoy de acuerdo en que de mi cuota parte se tome 
para el pago de honorarios de los abogados, ni del primero Sr. DARIO GARTNER RESTREPO,  como 
tampoco de la última Sra. CLAUDIA ELENA DIAZ ECHEVERRY, por la simple razón que a ninguno 
de los abogados mencionados he firmado poder alguno, si se tiene en cuenta que me represento a mi 

mismo, ejerzo mi propia defensa y la de mis intereses, pues soy abogado titulado, en pleno ejercicio del 
litigio, es decir, actúo en causa propia, por lo que nunca he celebrado contrato de prestación de servicios 
con ninguno de los profesionales, por lo que no estoy obligado a pagar sus servicios, como si lo están los 
restantes demandantes. 

2. Menciona la abogada que, “los bienes se dejaran en común y proindiviso, excepto el bien inmueble inmerso 

dentro de la escritura pública identificada con el N° 362, fechada el día 02 de junio de 2022, y que fue otorgada 

en la Notaría Única del Círculo de Riosucio caldas, que se hará única y exclusivamente a nombre de la Sra. 

DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ, quien la adquirió por cuerpo cierto, en una universalidad 

de jurídica. Y es esta la razón, para que se le haga hijuela aparte con el fin de evitar, un proceso de prescripción 

adquisitiva de dominio. Y es esta la oportunidad para sanear esa falsa tradición”  

 
esta posición jurídica de la abogada es errada, porque no es cierto que los demás herederos hayamos 
realizado una compraventa de nuestros derechos herenciales a la Señora. DEYANIRA DEL SOCORRO 
OSORIO PELÁEZ, ese negocio de compraventa si se realizó de común acuerdo entre todos los herederos, 
pero se le vendieron esos derechos fue a la señora. TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA, y ese acto 
jurídico de compraventa, se solemnizó al elevarlo a registro mediante escritura pública N° 362 de fecha 
02 de junio de 2022, en la Notaría de Riosucio Caldas, pues con el instrumento público puede el cesionario 
hacer valer sus derechos como legítimo dueño, al haber pagado en su totalidad el valor pactado por el 
inmueble, y solo es hacerse reconocer como dueño dentro del proceso sucesoral, al no poder constituirse 

en parte. Para que la cesión de derechos herenciales tenga efectos, debe otorgarse escritura pública 

(Código Civil, artículo 1857).  
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Código Civil 

Artículo 1857. Perfeccionamiento del contrato de venta 

La venta se reputa perfecta desde que las partes han convenido en la cosa y en el precio, salvo las 

excepciones siguientes: 
La venta de los bienes raíces y servidumbres y la de una sucesión hereditaria, no se reputan perfectas ante 

la ley, mientras no se ha otorgado escritura pública. 

Los frutos y flores pendientes, los árboles cuya madera se vende, los materiales de un edificio que 

va a derribarse, los materiales que naturalmente adhieren al suelo, como piedras y sustancias 
minerales de toda clase, no están sujetos a esta excepción. 
  
La compra - venta de derechos herenciales mediante escritura pública, es consuetudinaria en la dinámica 
negocial diaria en nuestro país. Con base en el perfeccionamiento que se observa de estar elevado a 
escritura pública, que además constituye justo título, el cesionario debe hacerse reconocer dentro del 

proceso, y asi subrogarse por el cedente en el trámite de la sucesión, y ocupar el lugar del cedente, quien, 
como ya quedó dicho, no puede hacerse parte dentro del proceso; por tanto, es válido ese negocio, al tenor 
del artículo 1857 de Código Civil Colombiano. Asi mismo, arguye la abogada, “que es para evitar un proceso 

a futuro de prescripción adquisitiva de dominio” temor infundado, error igualmente este argumento, pues, 

desde el mismo día en que se perfeccionó el mentado negocio, nosotros los herederos le hicimos entrega 
material del inmueble a la compradora, y desde ese mismo día ha venido ejerciendo plena posesión del 
bien inmueble, con pleno conocimiento y aceptación  de los herederos todos, por estar llenos a satisfacción 
los requisitos de la compraventa, contenidos en el mismo artículo 1857 CCo, y si se diera el supuesto e 
hipotético proceso posesorio o de pertenencia, no sería por descuido de nuestros derechos, ni por una 
posesión irregular, todo lo contrario, pues ya está perfeccionada la compraventa, mediante la entrega a 
satisfacción del precio por la cosa. 
Además, ese negocio que propone la abogada, al solicitar al juzgado, que se le asigne en una sola y única 
hijuela a la Señora. DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ, sobre ese inmueble constituiría 
una maniobra fraudulenta, además, una simulación y un engaño a la señora juez. 

Otro espúreo argumento es “que es una mera alea la compraventa de derechos herenciales” dice la abogada, no 

es asi, porque los siete legitimarios en esta sucesión, no tenemos impedimentos o estamos inmersos en 
ninguna causal de indignidad para suceder, y de contera, estamos aptos para heredar al cien por ciento 
todos y cada uno de los bienes que constituyen la masa sucesoral, y a prorrata, sobre cada bien. Es asi 
que, la enajenación de derecho incompleto, que tipifica una forma de la falsa tradición se subsana de facto, 
cuando el comprador de derecho herencial se hace reconocer dentro del proceso de sucesión presentando 
el instrumento publico escritura, que prueba la compraventa, y con la sentencia se le declara dueño, 
debiéndose registrar la sentencia emanada del juzgado, que constituye titulo de derecho pleno de dominio, 
ley 1561 de 2012, art. 2, inciso 2. 

3. En la sección partida uno del trabajo de liquidación, partición y adjudicación, es falaz, y por demás un 
acto fraudulento el que propone la abogada al pretender modificar de hecho el trabajo de Inventario y 
Avalúo de Bienes relictos realizado por el Sr. JAIME DARIO GARTNER RESTTREPO, trabajo 
sometido al tamiz y análisis de la Sra. Juez, misma que le impartió legalidad, quedando en firme, y que 
ha sido cercenado por la Señora. Claudia Elena Diaz Echeverry, en concreto, al no agregar los 

$55.885.730, de frutos civiles netos, hasta el día 02 de septiembre de 2022, fecha en que el anterior abogado 
presentó los ajustes, cuentas o modificaciones solicitados y en el que se agregaron los frutos civiles 
pertenecientes a todos lo legatarios y no solo a las Señoras: GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ 
y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ. Téngase en cuenta que, de acuerdo al artículo 1395 y 1401 del 
Código Civil, si bien no son sujetos de inventariar y avaluar, si ordena la norma sustantiva civil, pertenecen 
a los legitimarios todos y a prorrata de sus cuotas partes. No se acepta la partida uno, cuando en su 

totalidad, en única hijuela se asigna a la Señora. DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ, el 
inmueble lote de terreno, mejorado con casa de habitación ubicado en la Carrera 9 b N° 12 – 67, de cabida 
y linderos conocidos en la escritura pública 190 de fecha de mayo 05 de 2011; ya que como se dijo en 
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precedencia, nunca le fue vendido por los demás herederos a la Sra. DEYANIRA DEL SOCORRO 

OSORIO PELÁEZ, los derechos herenciales o cuota parte de cada uno, pues la venta verdadera de 
derechos herenciales se realizó a la Señora. TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA, debidamente 
perfeccionado mediante escritura pública ante la Notaría de Riosucio caldas, por lo que no existe falsa 
tradición, y por ende no hay nada que subsanar en este negocio; por lo que solicito a la Señora. Juez, se 
corrija esta primera partida y se asignen a prorrata las cuotas parte.  

4. De la partida dos. Lote de terreno mejorado con casa de habitación ubicado en la calle 14 N° 3ª – 11 
barrio Los Fundadores de la localidad de Riosucio caldas, y de los linderos y características descritas; 

avaluado en ($18.673.500).  solicito Sr (a) juez, se ordene a la Señora. CLAUDIA ELENA DIAZ 
ECHEVERRY, quien es la nueva apoderada de los demandantes, y partidora, ajustar el trabajo 
presentado en el puntual aspecto de incluir la asignación a prorrata de los frutos civiles (cañones de 
arrendamiento) producidos por este inmueble desde el día 12 de junio de 2021, día en que falleció mi 
madre hasta la fecha presente, y de cuyos frutos civiles se han apoderado los demandantes, 
específicamente las señoras. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ y  LUZ ELENA OSORIO 
PELÁEZ, sin rendir cuentas, haciendo de su bolsillo tales frutos civiles, cuando pertenecen al haber 
sucesoral, pues son  estos frutos civiles accesorios a tal inmueble, y es sabido en la jurisdicción civil, que 
la suerte de lo principal la sufre lo accesorio, por ende, los frutos civiles pertenecen a los herederos a 
prorrata de sus cuotas ( art. 2328 Código Civil); la anterior elucubración se soporta y está  sujeto al tenor 
de lo ordenado en el artículo 1395 del Código Civil Colombiano, numeral 3. Asi mismo es generosa la 

jurisprudencia en prolijas Sentencias, entre otras como: Sentencia. SC12241-2017 .  STC766-2019 

Radicación N° 11001-02-03-000-2018-04054-00  
 
Así lo establece de manera general el artículo 2328 del C. C. (…) De acuerdo con la regla tercera del citado artículo (Art. 

1395), en las sucesiones intestadas los frutos naturales y civiles producidos por los bienes relictos durante la indivisión, deben 

distribuirse entre todos los herederos en común y a prorrata de sus cuotas respectivas, sin atender a quién se hayan adjudicado 

en la partición. Y si un heredero ha tenido en su poder bienes hereditarios fructíferos, percibiendo los frutos correspondientes, 

éstos deben distribuirse al efectuarse la partición, entre todos los herederos y a prorrata de sus cuotas (…)”.“Precisamente 

esta posición fue reiterada en sentencia SC12241-2017, en la que se indicó que los frutos, sean civiles o naturales, también 

integran la masa sucesoral; y es que precisamente considera esta Judicatura cuando el artículo 1395 del C.C. señala que los frutos 

causados con posterioridad a la muerte del causante y mientras dure la indivisión, deben repartirse conforme a las pautas allí 

señaladas, nos indica como premisa fáctica, que hasta tanto se liquide la universalidad jurídica constituida por todos los bienes 

dejados por el de cujus, -lo que se hace en el respectivo juicio sucesoral-, los frutos en mención deben ingresar al acervo hereditario -

sin perjuicio de lo dispuesto en los numerales 1 y 2 del artículo en mención- (…)”. 

“Bajo esa perspectiva considera esta Judicatura que los dineros percibidos por concepto de arrendamientos de los bienes relictos, 

deben ingresar en el acervo que ha de ser objeto de liquidación, de conformidad con las reglas previstas en el artículo 1395 del Código 

Civil, por lo que se estima que sobre este tópico en específico, se comparten los argumentos expuestos por la juzgadora de primera 

instancia, y por tanto se confirmará el auto de primera instancia en dicho sentido (…)”. 

 

5. De la partida tres, la que recae sobre el inmueble ubicado en la calle 8 N° 31 – 177, apartamento 307 torre 

2, conjunto residencial Boreal en el municipio de Dos Quebradas Risaralda, de linderos y cabida ya 
discriminados en el trabajo ajustado y corregido de Inventario de Avalúos y Bienes, elaborado por el Sr. 
JAIME DARIO GARTNER RESTREPO, allegada a mi correo electrónico con fecha 12 de septiembre 

de 2022. El avalúo es por la suma de ($97.030.500), igualmente, este bien inmueble ha sido usufructuado 

mediante contratos de arrendamiento por los demandantes, en específico por las Señoras. GLORIA DEL 
CARMEN OSORIO PELÁEZ y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ, personas que se han apoderado de 
todos los bienes relictos de mis padres, apropiándose de los frutos civiles sin rendir cuentas a nadie, y 
menos a mi persona quien tiene igual derecho que todos los herederos, que sin el más mínimo asomo de 
vergüenza, ética, moral y honestidad, han dispuesto de forma abusiva de los bienes y los frutos civiles 
generados por esos bienes inmuebles. 

6. De la partida cuatro, parqueadero mono vehicular identificado con el N° 043, integrante del conjunto 

Boreal, avaluado en ($9.000.000), inmueble que al igual que los otros inmuebles ya relacionados ha sido 

usufructuado por las Señoras. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ y LUZ ELENA OSORIO 

https://vlex.com.co/vid/692868221
https://vlex.com.co/vid/692868221
https://vlex.com.co/vid/codigo-civil-43010756
https://vlex.com.co/vid/codigo-civil-43010756
https://vlex.com.co/vid/codigo-civil-43010756
https://vlex.com.co/vid/codigo-civil-43010756
https://vlex.com.co/vid/codigo-civil-43010756
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PELÁEZ mediante contratos de arrendamiento, del cual también se han apoderado de los frutos civiles 

producidos hasta el día de hoy. 

7. De la partida cinco, referido a un Certificado de Depósito a Término Fijo (CDT), número 0610362, por 

valor de ($ 1.500.000) estructurado en el Banco Agrario de Colombia Sucursal Riosucio Caldas, fecha de 
inicio o creación enero 13 de 2009, fecha de vencimiento julio 17 de 2009, el que sin embargo se ha venido 
renovando automáticamente hasta la fecha actual, generando los intereses corrientes a la tasa permitida 
por la Super intendencia Financiera de Colombia, desde enero 13 de 2009 hasta la fecha de hoy 17 de 
marzo de 2023, en total 14 años, entonces, la Señora. Claudia Elena Diaz Echeverry, solo hace mención 
del capital o suma de dinero con el se creó el título valor, pero, y ¿donde están los frutos civiles, ganancias, 
réditos generados por ese CDT en 14 años? Porque no se incluyen como quiera que hacen parte de los 
activos o del haber sucesoral? Por esa potísima razón legal y fáctica, solicito al Sr (a) juez se ordene a la 
partidora, Señora. Claudia Elena Diaz Echeverry, se realicen los ajustes a las partidas y se dividan y 
entreguen a prorrata de cada cuota parte, que entre otras cosas es por iguales partes para cada legitimario. 
En síntesis, para la abogada partidora, le es muy sencillo hacer la sumatoria de los avalúos de los bienes 
inmuebles, del capital con el que se aperturó el CDT, desnudo de interés generados en 14 años, todo de 
forma pura y simple, dejando de soslayo los artículos 1395 y 1401 del Código Civil Colombiano, peor 
aún, pretende una subsanación de un vicio o un yerro inexistente, como lo es la falsa tradición, en abierto 

desconocimiento del art. 1857 ibidem.  
Otro error o premeditado desconocimiento en el que incurre la abogada, es el desconocimiento aleve de 
los ajustes realizados por su predecesor Sr. JAIME DARIO GARTNER RESTREPO, quien a petitio del 
suscrito en audiencia virtual, de practica de Inventario de Avalúos y Bienes, deprecó a la Sra. Juez 
Segunda Promiscua Municipal de Riosucio, se realizaran los ajustes de rigor, además de exigir la rendición 
de cuentas de los demandantes, especialmente las señoras. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ 
y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ, personas que nunca me han comunicado ni informado que suerte 
han corrido los bienes trabajados hombro a hombro por mis padres, y a los que tengo igual derecho de 
heredar. Como efectivamente el abogado realizó los ajustes ordenados por la Sra. Juez, en el que se 
evidencia, que los bienes inmuebles relictos de mis padres, han producido una suma importante de frutos 
civiles (cañones de arrendamiento), que con el descuento de los gastos de impuestos y mantenimiento 
ascendió a la suma neta de Cincuenta y cinco millones ochocientos ochenta y cinco mil setecientos pesos 

($55.885.730) hasta el día 02 de septiembre de 2022, sin incluir lo producido por los bienes relictos desde 
esa fecha hasta el día de hoy, de lo que se infiere que la suma de dinero es mayor. Dinero que según 
versión de los demandantes, esta consignado en la cuenta personal de la señora. GLORIA DEL 
CARMEN OSORIO PELÁEZ. 

8. Las señoras. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ, con su 

conducta, al abrogarse unilateralmente la disposición, uso, goce de los inmuebles, arrendar, recibir los 
dineros fruto de esos contratos de arrendamiento, apropiarse de esos dineros sin rendir las cuentas de rigor 
a la totalidad de los herederos estarían tipificando el punible y reprochable de abuso de confianza 

    Código Penal 

Artículo 249. Abuso de confianza 

El que se apropie en provecho suyo o de un tercero, de cosa mueble ajena, que se le haya confiado o entregado por 

un título no traslativo de dominio, incurrirá en prisión de dieciséis (16) a setenta y dos (72) meses y multa de trece 

punto treinta y tres (13.33) a trescientos (300) salarios mínimos legales mensuales vigentes. 

La pena será de prisión de dieciséis (16) a treinta y seis (36) meses y multa hasta de quince (15) salarios mínimos 

legales mensuales vigentes, cuando la cuantía no exceda de diez (10) salarios mínimos legales mensuales vigentes. 

Si no hubiere apropiación sino uso indebido de la cosa con perjuicio de tercero, la pena se reducirá en la mitad. 

 
9. En lo referente a que el activo liquido o neto es de ($126.203.994), no se acepta, pues no guarda coherencia 

ni congruencia con el trabajo corregido de Inventario de Avalúos y Bienes, aprobado por la señora juez, 
y todos los legitimarios. No se tiene porque excluir el inmueble ubicado en la Carrera 9b N° 12 – 67, barrio 
San José de la localidad de Riosucio Caldas. 
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10. Tampoco acepto, que la los bienes relictos queden inmersos en una comunidad de propietarios o en común 

y proindiviso, porque si al día de hoy los demandantes y de manera especial las señoras. GLORIA DEL 
CARMEN OSORIO PELÁEZ y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ,  han abusado de sus demás 
hermanos y legitimarios apoderándose de los bienes, apropiándose de los frutos civiles (cánones de 
arrendamiento), sin rendir como administradoras unas cuentas claras, oportunas, completas, leales, éticas, 
honestas, realizando soterradamente los negocios de arrendamiento, uso, goce y disposición 

correspondientes a tales inmuebles, es claro que no existen las garantías mínimas, ni la idoneidad en tales 
personas para entregar los frutos civiles generados futuro por los inmuebles que componen la masa 
sucesoral. Porque tampoco se advierte en el trabajo de liquidación, partición y adjudicación un 
mecanismo, protocolo o garantía que los demandantes mis hermanos, con los que no tengo contacto 
alguno ni menos comunicación me entreguen lo que por derecho me corresponde. Por lo antes expuesto, 
solicito al despacho, se realice la venta real de los bienes inmuebles, y sumado a ello se ordene la 
liquidación y suma de los frutos civiles producidos hasta el día en que se efectúe, más el fruto de la venta 
de los muebles y enseres de mis padres, que de manera igualmente abusiva, las señoras. GLORIA DEL 
CARMEN OSORIO PELÁEZ y LUZ ELENA OSORIO PELÁEZ, sin obtener el consentimiento de los 
demás hermanos y herederos vendieron, apoderándose de esos dineros, aspecto que aunque se relaciona 
en el corrección hecha por el Sr. Gartner restrepo, tampoco tiene en cuenta la Sra. Claudia Elena Diaz 
Echeverry. 

11. Solicito al despacho, de manera respetuosa, se dicten medidas cautelares sobre los dineros depositados en 
la cuenta de ahorros N° 418353009766 del Banco Agrario de Colombia, Sucursal Riosucio Caldas, a 
nombre de la Sra. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELÁEZ, toda vez que esos dineros constituyen 
un haber o activo sucesoral perteneciente a todos los herederos de los causantes y no solo a las personas 
plurimencionadas, apoderadas de esos dineros utilizados en su veneficio y lucro personal,  y para asegurar 
su repartición y entrega.     

12. Emite el despacho Auto Interlocutorio: No. 571de fecha 12 de octubre de 2022 Proceso: Sucesión Doble 
Intestada Causantes: Abraham Osorio Friné de Jesús Peláez Interesado: William de Jesús Osorio Peláez 
y otros Radicado: 2021-00100-00. En el que se informa de la renuncia al poder del abogado Sr. JAIME 
DARIO GARTNER RESTREPO, y se declara la Sra. Juez, impedida para continuar conociendo del 
proceso en referencia, porque el 02 de septiembre de 2022, se dio la presentación de la corrección o ajustes 

del inventario de avalúos y bienes, y se apuntala con toda razón jurídica procesal la decisión de la Sra. 
Juez, porque rebasa la cuantía permitida en el estatuto procesal (art. 18) al Juzgado Promiscuo Municipal 

de Riosucio Caldas, al pasar las pretensiones de ($ 149.343.000 + $55.885.730 = $ 205.228.730), asi lo 

fundamentó de forma clara, coherente, juiciosa y jurídica la Sra. Juez, remitiendo el asunto al Juzgado 
Promiscuo de Familia de la localidad de Riosucio Caldas, quien es competente al tenor del art. 22 numeral 
9 CGP, sin perjuicio de lo normado en el art.23 del Código General del Proceso, fuero de atracción.    
Deviene entonces una incertidumbre jurídica relativa al actuar procesal, ya que no se avizora auto o 
comunicación del despacho en la que se informe a las partes si fue admitida la remisión al Juzgado 
Promiscuo de Familia de Riosucio Caldas, o si por el contrario fue rechazada tal remisión profusamente 
argumentada por el despacho primigenio; ya que de manera juiciosa he revisado la página de la Rama 
Judicial sin encontrar un auto o comunicación en tal sentido, como tampoco a mi correo electrónico ha 
entrado mensaje que informe a que despacho arribó el proceso sub júdice.  
Asi las cosas, solicito a la Sra. Juez, se mantenga la decisión adoptada mediante auto interlocutorio N° 
571de fecha 12 de octubre de 2022, en razón a que por tratarse de mayor cuantía de ($ 205.228.730) 

compete al Juzgado Promiscuo de Familia de Riosucio Caldas, por que asi se aprobó con base en la 
corrección a adicción realizada por el Sr. JAIME DARIO GARTNER RESTREPO, y que de manera 
inexplicable la partidora hoy modifica en abierto desconocimiento de las normas sustantivas y adjetivas, 
además, de la voluminosa producción doctrinal y jurisprudencial en el tema. 
 

ANEXOS 
Aunque obra en el cartular, y es de basto conocimiento por la Sra. Juez y por las partes anexo trabajo 
corregido de Inventario de Avalúos y Bienes, elaborado por el Sr. Jaime Darío Gartner Restrepo 
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De la Sra. Juez, considerada y respetuosamente, 
 
 
 
 

 

 

JOSÉ DALADIER OSORIO PELÁEZ 

C.C. N°79.465.599 de Bogotá 
T.P. N° 281725 del C.S de la J. 
Celular. 322 428 30 62  
Correo electrónico. daladierosorio1969@gmail.com      
 
 

 
 
 
 

 
 

 
  



Senor(a)
JUEZ PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL 
RIOSUOO CALOAS

Ref. PROCESO SUCESORIOINTESTADO
Causantes. ABRAHAM OSORIO - FRINE DE JESUS PELAEZ
BETANCUR
Herederos Reconocidos. WILLIAM DE JESUS OSQpao PELAEZ - 
OTROS

JAIME DARIO GARTNER RESTREPO, abogado en ejercicio, conoddo 
ampfiamente como apoderado de !os interesados, en ei proceso de la 
referenda a fin de dar cumplimiento a lo ordenado por ei juzgado en 
audienda iievada a cabo el dia 16 de agosto de 2022, atentamente 
presento nuevamente los mventarios y avaiuos, al iguai que los informes 
contabies presentados por las herederas ( administradoras) de los bienes, 
senoras GLORIA DEL CARMEN Y LUZ ELENA OSORIO PELAEZ.

ACTXVO

PARTIDA UNO El causante ABRAHAM OSORIO, quten en vida se 
identifico con la cedula de dudadania 1.336.021, era propietario del 
siguiente bien inmueble:

A - Un lote de terreno, ubicado en ei area urbana del munidpio de 
Riosucio Caidas, en la carrera 9B, numero 12-67, actuaimente 
mejorado con casa de habitadon, segun trtulo de adquisidon de 
una extension de doce metros con cincuenta centimetros (12.50 
mts) de centre, por siete metros (7 mts) de frente; de acuerdo a 
ceitificado catastrai presentado, ei area y nomenciatura del 
inmuebie son los siguientes: H O M60, ACO, K9B 12-67, predio 
delimrtado per los siguientes iinderos### por un costado, con 
propiedad de Luis Enrique Guevara Rojas; por ei otro costado, con 
la carrera lOA; y por los otros dos costados con propiedad del 
munidpio de Riosucio Caldas###

TRADICION. Adquiiio Abraham Osorio por compraventa con la 
senora MARIA ELENA BANOL ALARCON, mediante escrtbura publica 
190 del 5 de mayo de 2011 de la Notarfa Unica del circulo de 
Riosucio caldas, la cuai se encuentra debidamente registrada en la 
oficina de instrumentos pubiicos de Riosucio Caldas, folio de 
matricula inmobitiaria 115-0009972, posee este bien la ficha 
catastrai N° 010002700001000. El 100% de este bien se encuentra 
avaluado en la suma de $15.426.000+$7.713.000=$23.139.000 
(Art.444 numeral 4 del C. General del Proceso)

Cabe destacar que mediante escritura 362 del 2 de junio de 2022 los 
herederos reconocidos WILLIAM DE JESUS OSORIO PELAEZ y otros 
transfieren a b'tulo de venta a favor de la senora TATIANA MELISSA 
TREJOS ZAPATA todos los derechos y acciones que les pudieran 
corresponder en calidad de hijos legitimos, dentro de la sucesion 
intestada de los causantes ABRAHAM OSORIO Y RRNE DE JESUS PELAEZ 
DE OSORIO.
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Riosucio Caldas 24 marzo 2023 

 

SEÑORA JUEZ  

MARÍA ANGÉLICA BOTERO MUÑOZ 

JUEZ PRIMERO PROMISCUO MUNICIPAL  

RIOSUCIO CALDAS  

 

CAUSANTE: ABRAHAM OSORIO Y FRINÉ DE JESÚS PELAEZ DE OSORIO 

INTERESADOS: WILLIAM DE JESÚS OSORIO PELÁEZ Y HERMANOS 

RADICADO NÚMERO: 17-614-40-89-0012-021-001-0000 

REFERENCIA: PROCESO SUCESORIO DOBLE INTESTADO 

ASUNTO: SOLICITUD INTEGRACION AL CONTRADICTORIO  

 

SAMIR ANDRÉS GÓMEZ MARÍN, mayor de edad, identificado con la cédula de ciudadanía N° 1053776420 de 

Manizales, abogado en ejercicio con Tarjeta Profesional N° 354089 del Consejo Superior de la Judicatura actuando 

en nombre y representación de la Sra. TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA igualmente mayor de edad, identificada 

con la cédula de ciudadanía No. 1.059.705.890 de Riosucio Caldas vecina de esta ciudad, con domicilio en la carrera 

3D # 22-38 en los términos del poder conferido ante usted, con todo respeto me permito a precisar que en el 

presente proceso existe un Litisconsorcio necesario, lo anterior bajo las siguientes; hechos. 

HECHOS 

PRIMERO:  Las personas llamadas a continuación JOSE DALADIER OSORIO PELAEZ identificado con cédula de 

ciudadanía N° 79.465.599 de Bogotá, CLAUDIA DISNEY OSORIO PELAEZ identificada con cédula de ciudadanía N° 

30.412.306 Riosucio Caldas, DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELAEZ identificada con la cédula de ciudadanía 

N°30.411.853 de Riosucio, LUZ ELENA OSORIO PELAEZ identificada con cédula de ciudadanía N° 30.384.259 de 

Riosucio, MARIA ISABEL OSORIO PELAEZ identificada con cédula de ciudadanía N° 25.060.735 de Riosucio, 

WILLIAM DE JESUS OSORIO PELAEZ identificado con cédula de ciudadanía N° 16.740.551 de Cali, Y GLORIA DEL 

CARMEN OSORIO PELAEZ identificada con la cédula de ciudadanía N° 52.032.075 de Bogotá, tramitan ante su 

honorable despacho PROCESO SUCESORIO DOBLE INTESTADO, como herederos de los señores  

SEGUNDO: el día 02 de junio del año 2022, se suscribió escritura pública de compraventa de derechos y acciones 

en la notaria única del circulo de Riosucio Caldas sobre el bien inmueble con matricula inmobiliaria 115-9972 y 

ficha catastral número 17-614-01-00-00-000270-0001-0-00-00-0000 ubicada en el municipio de Riosucio Caldas 

en la carrera 9b N°12-67 entre las Sra. GLORIA DEL CARMEN OSORIO PELAEZ como vendedora y la Sra. TATIAN 

MELISSA TREJOS ZAPATA como parte compradora, bien inmueble que se encuentra actualmente dentro del 

proceso, por lo que es de suma importancia su comparecencia al proceso ya que no se vinculó al contradictorio 
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teniendo pleno derecho por haber realizado la compra de los derechos herenciales sobre el bien inmueble descrito 

anteriormente.  

TERCERO: A su vez, la Sra. abogada CLAUDIA ELENA DIAZ ECHEVERRY solicitó que se le adjudicará única y 

exclusivamente a nombre de la Sra. DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ, quien la adquirió por cuerpo cierto, 

en una universalidad jurídica. Y es esta la razón, para que se le haga hijuela aparte, con el fin de evitar un proceso 

de prescripción adquisitiva de dominio., siendo esta la oportunidad para sanear la supuesta falsa tradición. 

En igual sentido me permito manifestar que no existe una falsa tradición pues la correspondiente escritura de 

compraventa se hizo llegar al juzgado por parte del Dr. DARIO GARTNER RESTREPO para su respectiva subrogación 

teniendo en cuenta que dicha escritura no fue inscrita en la oficina de registro e instrumentos públicos de esta 

municipalidad precisamente para no configurar la falsa tradición.  

CUARTO: El día 17 de marzo de 2023 hogaño, se notificó a las partes intervinientes dentro del proceso sucesorio 

doble intestado, el trabajo de liquidación, partición y adjudicación de bienes mediante auto interlocutorio N° 169 

fechado 16 de marzo de 2023, dentro del proceso de Sucesión Conjunta Intestada. 

QUINTO:  Por lo anterior me permito manifestar que no es cierto que los demás herederos hayan realizado una 

compraventa de derechos herenciales a la Señora. DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ, sobre el bien 

inmueble de matrícula inmobiliaria 115-9972 y ficha catastral número 17-614-01-00-00-000270-0001-0-00-00-

0000 ubicada en el municipio de Riosucio Caldas en la carrera 9b N°12-67 ese negocio de compraventa se realizó 

de común acuerdo entre todos los herederos, a la señora TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA, incluida la Señora. 

DEYANIRA DEL SOCORRO OSORIO PELÁEZ y ese acto jurídico de compraventa, se solemnizó al elevarlo a registro 

mediante escritura pública N° 362 de fecha 02 de junio de 2022, en la Notaría de Riosucio Caldas. 

 

FUNDAMENTO JURÍDICO 

desde el punto de vista procesal, se ha establecido que los herederos conforman un litisconsorcio necesario, 

por las siguientes razones. 

De conformidad con el artículo 61 del CGP, existirá un litisconsorcio necesario entre los sujetos plurales que 

conforman un extremo del litigio, siempre que la controversia judicial verse sobre relaciones o actos jurídicos 

respecto de los cuales, por su naturaleza o por disposición legal, haya de resolverse de manera uniforme y no sea 

posible decidir de mérito sin la comparecencia de las personas que sean sujetos de tales relaciones o que 

intervinieron en dichos actos tal y como lo es el caso que nos ocupa. 

Respecto a los herederos, en razón de la titularidad per universitatem que tienen todos los herederos en la masa 

hereditaria, la doctrina probable de la Corte tiene sentado que ellos forman un consorcio pasivo y necesario para 

responder de las acciones que tiendan a sustraer bienes que pertenecen al patrimonio sucesoral. 

Por lo anterior, no es posible dictar sentencia sin su presencia, y las decisiones que adopte allí la Sra. Juez tendrán 

que ser indefectiblemente idénticas para todos ellos. Adicionalmente, los recursos y en general las actuaciones 

de cada cual favorecerán a los demás. 

Ahora bien, la compraventa de los derechos herenciales, goza de todas las características de un negocio jurídico, 

ya que es un contrato solemne que, como tal, requiere de escritura pública de acuerdo con lo dispuesto por 

el artículo 1857 del Código Civil para su perfeccionamiento, el cual se aprecia estar elevado a escritura pública, 

http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/codigo_civil_pr057.html#1857
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que además constituye un justo título, por lo que el cesionario debe hacerse reconocer dentro del proceso, y asi 

subrogarse por el cedente en el trámite de la sucesión. 

PETICIONES 

 

PRIMERO. Reconocer a la señora TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA como parte dentro del proceso y así mismo se 

me conceda personería jurídica para actuar.  

SEGUNDO: Repudiar la partición y adjudicación elaborada en el proceso de sucesión por parte de la Dra. CLAUDIA 

ELENA DIAZ ECHEVERRY en lo correspondiente a la partida uno y en cambio solicitar se tenga en cuenta la del Dr. 

DARIO GARTNER RESTREPO el cual le fue impartido trámite de legalidad al análisis de la Sra. Juez 

TERCERO: Adjudicar y Declarar que el inmueble pertenece y es de propiedad y de dominio pleno y absoluto de la 

sucesión de la señora TATIAN MELISSA TREJOS ZAPATA en razón de la compraventa de derechos realizada y 

elevada a escritura pública. 

CUARTO: Subsanar la actuación  

PRUEBAS 

-Escritura pública de compraventa número trescientos sesenta y dos (362) del 02 de junio del año 2022 

-Poderes compraventa  

-Poder para actuar 

NOTIFICACIONES 

 

 

Respetuosamente, 

 

 

SAMIR ANDRÉS GÓMEZ MARÍN 

C.C N°1.053.776.420 de Manizales 

T.P. 354089 del C.S.J. 

Teléfono celular: +573193570621 

samirgomez133@gmail.com 
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